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Η είδηση της κατάρρευσης του καστρομονάστηρου του Αγίου Διονυσίου, μετά το 
σεισμό προκάλεσε θλίψη στην τοπική κοινωνία.

Πρόκειται για ένα βυζαντινό μνημείο του δέκατου τρίτου αιώνα, στο νησί των 
Στροφάδων, το οποίο απέχει 27 ναυτικά μίλια νότια της Ζακύνθου.

Οι πρώτες πληροφορίες που μετέδωσε το imerazante.gr κάνουν λόγο  για σοβαρή 
και ανυπολόγιστη ζημιά στον Πύργο. Ο φύλακας που βρίσκεται στο νησί δεν 
μπόρεσε να πλησιάσει κοντά, διότι οι μετασεισμοί ήταν μεγάλοι και σήμερα το 
πρωί αναμένεται να υπάρξει πιο σαφής εικόνα.

Οι Στροφάδες ή τα Στροφάδια αποτελούν συστάδα νησίδων από δυο μικρά νησιά 
στο Ιόνιο πέλαγος, σε απόσταση 27 ναυτικά μίλια νότια από το ακρωτήρι Γεράκι 
της Ζακύνθου και σε ίδια περίπου απόσταση από τη νησίδα Πρώτη των δυτικών 
ακτών της Πελοποννήσου.

Το επιβλητικό μνημείο με  τείχος ύψους 25 μέτρων, βρίσκεται στη Σταμφάνη και 
είναι αφιερωμένο στη Παναγία της «των πάντων χαράς» και στον Άγιο Διονύσιο. 
Σύμφωνα με την παράδοση, το μοναστήρι ανεγέρθηκε το 1241 από την 
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αυτοκράτειρα του Bυζαντίου Eιρήνη.

Οι πρώτες φωτογραφίες

Με το πέρασμα των χρόνων, πολλές είναι οι ζημιές που έχει υποστεί το σπουδαίο 
αυτό μοναστήρι, με την εκκλησία της Ζακύνθου, στην οποία υπάγεται, να μην 
μπορεί να τις αντιμετωπίσει.

Τον Αύγουστο μίλησε στο ΑΠΕ – ΜΠΕ, ο μητροπολίτης Δωδώνης Χρυσόστομος, ο 
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οποίος αναφέρθηκε στην ιστορία του μοναστηριού, τις ζημιές από τους σεισμούς 
αλλά και τα έργα που πρέπει να υλοποιηθούν.

Συγκεκριμένα, ο κ. Χρυσόστομος ανέφερε τα εξής: «To μοναστήρι αυτό που 
φτιάχτηκε από τους Παλαιολόγους τον 14ο αιώνα είναι παρά πολύ φυσικό να έχει 
τις φθορές του χρόνου, όμως έχει κάτι περισσότερο. Είναι κτισμένο σε ένα τόπο 
που είναι σεισμογενής» για να συμπληρώσει «γενικώς τα Επτάνησα έχουν το 
πρόβλημα των σεισμών αλλά ειδικά στα Στροφάδια είναι ακόμα μεγαλύτερο. Το 
1953 επλήγησαν τα Στροφάδια από τον ισχυρό σεισμό και στην συνέχεια το 1965 
φτιάχτηκε ένα «δαχτυλίδι» με απόφαση του υπουργείου Πολιτισμού, που έδεσε λίγο 
τον Πύργο. Εκείνη την εποχή άλλοι έλεγαν ότι επιβαρύνθηκε ο Πύργος με το βάρος 
που προστέθηκε και άλλοι λένε ότι αυτό τον προστάτεψε από τους επόμενους 
δυνατούς σεισμούς».

Στη Σταμφάνη βρίσκόταν το πασίγνωστο εδώ και αιώνες Καστρομονάστηρο με 
τείχος ύψους 25 μ. που το έχτισε η ο Αυτοκράτορας της Νίκαιας Θεόδωρος 
Λάσκαρης στις αρχές του 13ου αιώνα, αφιερωμένο στο Σωτήρα Χριστό, σε 
εκπλήρωση επιθυμίας της κόρης του Ειρήνης. Ο Αυτοκράτορας Ιωάννης ο 
Παλαιολόγος ανακαίνισε το μοναστήρι γύρω στα 1440 μ.Χ.
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Το κτιριακό συγκρότημα έχει μορφή καστρόπυργου, είναι δηλαδή ένα οχυρό 
μοναστήρι. Το καθολικό της μονής, δηλ. ο κεντρικός ναός της Θείας 
Μεταμορφώσεως, βρίσκεται μέσα στον πύργο της Μονής, πράγμα μοναδικό 
τουλάχιστον σε ορθόδοξο μοναστήρι.

Εκεί μόνασε για πολλά χρόνια και πέθανε το 1622, ο πρώην Επίσκοπος Αιγίνης 
Διονύσιος ο οποίος λίγα χρόνια αργότερα αγιοποιήθηκε από το Πατριαρχείο 
Κων/λεως και έκτοτε είναι ο πολιούχος και προστάτης Άγιος της Ζακύνθου.

Πάνω στις καμπάνες του μοναστηριού ανάγλυφη η εικόνα της Παναγίας καθώς και 
σκηνές από τη μοναστική ζωή.
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